



委员访谈

完善服务配套 打造宜居、韧性、智慧城市

——访淄博市政协委员、淄博市姜玉坤视光科技有限公司总经理刘磊



当前,淄博在优化城市功能方面,正积极推进城市基础设施体系化建设,抓好全域公园城市、国际会展中心、城市快速路网、区间轨道交通等重大项目建设,打造宜居、韧性、智慧城市,着力提升城市安全性、承载力、舒适度。

前不久,备受市民关注的快速路建设再传捷报:鲁泰大道(原山大道—柳泉路,青龙山路—玉山路)、昌国路

(原山大道—柳泉路)正式通车。本次通车后,鲁泰大道(原山大道—柳泉路)、原山大道(鲁泰大道—昌国路)、昌国路(原山大道—柳泉路)高架桥及地面道路均实现互联互通,城市快速路网沿柳泉路向西可环成“C”形,淄博市开启了“高快一体、快快相连”的立体交通新模式。

淄博市政协委员、淄博市姜玉坤视光科技有限公司总经理刘磊表示,淄博市城

市快速路网项目关乎城市品质及能级提升,堪称淄博城建史上的大设计、大手笔。

他认为,“西半环”的正式通车,不仅实现了快速路与主城区主干道之间的互联互通,还有效衔接了3处高速公路出入口(滨莱高速淄博西出入口、滨莱高速淄博新区出入口和青银高速淄博出入口),可形成交通保护壳,有效屏蔽过境穿城交通,缓解核心区道路的交通压力。

刘磊建议,淄博市应学习借鉴其他城市在高架、快速路网空间利用方面的先进经验,尽快完善衔接“滨莱高速淄博西、滨莱高速淄博新区和青银高速淄博3处高速公路出入口”交通指示牌文字和方向标识等,通过进一步优化方案,完善相关交通服务措施等,为淄博“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景,贡献交通力量。

助力淄博市产业数字化、智能化发展

——访淄博市政协委员、淄博高新区税务局第一税务所所长张颖



“聆听了赵庆文市长所作的政府工作报告之后,深受鼓舞,倍感振奋。尤其是报告中提到实施数字经济‘跃升工程’,为今后的工作指明方向。”12月29日,淄博市政协委员、淄博高新区税务局第一税务所所长张颖告诉记者,此次她带来了《依托制造业产业齐全优势,打造协作化机器人产业园,助力淄博市产业数字化、智能化发展》的提案。

“建议整合淄博市现有的与协作机器人相关的上下游产业链,依托协作机器人制造基地,建立协作机器人产业园。”张颖认为,淄博市如果能够尽快建立协作机器人产业园,不仅将飞速提升淄博市制造业集群的竞争力、为二产业引入数字化智能化提供快速超车的渠道,还能为淄博市优势产业如电子产业、新材料产业等带来新的发展机遇;同时协

作机器人的应用将不断促进一二产业快速转型升级、降低用工成本、提升产能、增强综合实力,为淄博市发展点燃新引擎。

张颖表示,要为协作机器人产业园制定专门的招商引资政策。其次是为协作机器人产业园制定科学实用的配套措施,为产业园配套打造人才公寓和企业宿舍,满足各类人才吃住行便利化需求,同时与相关的职业教育

学院打造协作机器人专业或产业学院,建设“校、园、企”三位一体的职业教育联合体。支持产学研用联合攻关,加快补齐专用材料、核心元器件、加工工艺等产业短板,打造更多高端化、智能化产品。“拓宽产业园区研发的渠道,尽最大可能满足淄博市一二产业转型发展的需求,对市内达成的产业链协作事项制定奖补政策。”张颖说。

探寻“老有所养”实现路径 让“养老”变“享老”

——访淄博市政协委员、淄博市自然资源和规划局高新区分局石桥自然资源所副所长霍磊



“听了赵庆文市长作的政府工作报告后,深感振奋,倍受鼓舞。报告中提到要搭建多层次养老服务体系,重点发展居家和社区养老服务。”12月29日,淄博市政协委员、淄博市自然资源和规划局高新区分局石桥自然资源所副所长霍磊说。

相关数据显示,淄博60岁及以上老年人109万人,占人口总数的23.24%,高于全国4.54个百分点、全省2.34个

百分点。面对淄博这样的老龄化形势,淄博市养老事业发展要实现全体老年人享有基本养老服务的目标,就必须聚焦老年人最迫切的服务需求,以点带面,逐步提升。

霍磊说,现有的老年人日间照料中心、农村幸福院,基本由相关村居(社区)管理,多数机构服务面较窄,仅提供日间活动场所等基本服务,无力提供照护护理、心理慰藉等专业服务,尚未形成

完善的服务体系。服务于长者特别是轻度以上失能长者的机构,无法提供必要的老年病治疗、中医和康复理疗等医养服务,这点成为淄博绝大部分养老机构难以跨越的门槛。

他建议,持续推动社区养老服务水平的本质提升,引入养老“合伙人”,探索建立“以场所换服务,以服务铸阵地”的社区养老服务提升新路径;嵌入式服务,将老人

托管服务设立在社区里,让居民不出社区就可以实现失能、半失能老人的托管。家门口的“舒适圈”让“养老”变“享老”;设立居家综合服务中心,从生活照料、健康管理、精神关爱到家政服务等各方面为社区老年人提供优质便捷服务。“实现养老服务从‘老有所养’到‘老有颐养’的转变,增强百姓获得感、幸福感、安全感,让养老服务跟着老人走。”霍磊说。

健全社会救助体系 完善多层次养老服务体系

——访淄博市政协委员、淄博市民政局党组成员、副局长董玉磊



“听了赵庆文市长所作的政府工作报告,深受鼓舞,倍感振奋。特别是报告中提出的‘要聚力推动品质民生建设,坚持民生优先、普惠均衡,持续优化民生供给,努力增进民生福祉,让改革成果更多更公平惠及全市人民。’”12月28日下午,淄博市政协委员、淄博市民政局党组成员、副局长董玉磊在接受记者采访时表示,接下来,淄博市民政局将深入学习

“两会”精神,按照市委“3510”发展目标和“强富美优”城市愿景,重点健全社会救助体系、完善多层次养老服务体系,深耕细作,锐意创新,加快推进民政领域高品质民生建设。

董玉磊表示,在社会救助方面,将持续完善“1+N”大救助体系,构建分层分类、社会统筹的救助格局。健全困难群众救助保障标准动态调整机制,加强低收入人口

常态化帮扶,发展慈善事业,兜牢11万困难群众基本生活保障底线。

在养老服务方面,将着力打造淄博幸福养老新标杆,在张店区、高新区和经开区加快打造中心城区“养老服务新高地”,其他县域因地制宜创新发展“一县一品”特色养老服务。其次,优化居家和社区养老服务,为符合条件的老年人建设家庭养老床位2000张,培育5处养老服

务实训基地,打造“没有围墙的养老院”;开展长者食堂规范化提升行动,推动其健康持续发展。同时,抓好养老机构培优扩容,大力推行“六化”建设运营管理模式,全面提升养老机构服务水平。

“全市民政系统将始终站稳人民立场,厚植为民情怀,深情爱淄博,实干为人民,聚力解决群众身边的‘急难愁盼’问题,尽心竭力增进民生福祉。”董玉磊说。